

Gran acto socialista en Santoña

En él tomaron parte Matilde de la Torre, Matilde Zapata y Bruno Alonso, coincidiendo todos en intensificar los postulados del socialismo

El sábado por la noche, y con motivo de haberse formado la Agrupación Socialista en Santoña, tuvo lugar un importante acto en el que tomaron parte Matilde de la Torre, Matilde Zapata y el diputado Bruno Alonso, hallándose totalmente ocupado el amplio salón y congregándose en los alrededores del edificio otro tanto de público que había dentro.

En el estrado se hallaba el Comité, formado por Julián Cuevas, Manuel Martínez, Cipriano San Pedro y Angel González, teniendo a su lado el delegado gubernativo, según indicaciones de la autoridad.

Julián Cuevas explicó los motivos del acto, señalando su importancia en los actuales momentos de intensa lucha, donde a los socialistas santoneses les estaba encomendada una difícil misión que cumplir, pero que confiaba en la bondad de las ideas para que todo trabajador se sintiera atraído hacia las filas de la Agrupación Socialista, hasta clavar la bandera roja con todo el entusiasmo que ha de requerir el futuro.

MATILDE DE LA TORRE

Al aparecer Matilde de la Torre se accionó con una gran salva de aplausos, y hecho el silencio, empieza la oradora diciendo:

Comaradas y compañeros: Quiero dirigirme a todos los que asisten al acto; pero tengo una gran preferencia, quiero hacerlo especialmente a las mujeres, porque albergo la intención de llegarlas a convencer de la necesidad, de la conveniencia de ingresar en el Socialismo. Todas sois—dice Matilde—trabajadoras, pero no socialistas. Hay muchas que tiemblan al oír hablar del Socialismo, y hay muchas que las suenan esta palabra como una gran blasfemia, porque no ha habido pocas que se han encargado de calumniarla, de difamarla, hasta llegar a la mala interpretación de la palabra socialista.

Dice Matilde de la Torre que se cree por las mujeres que el Socialismo sólo incumba a los hombres, y a este propósito hace unas reflexiones acertadas sobre quienes son defensores del Socialismo y quienes son detractores. En un lado, se halla la clase trabajadora; en otro, los patronos, el capital que, con unanimidad, huyen del Socialismo, y esto debe de hacer pensar a las mujeres para hacerse socialistas, porque según la opresión del hombre, le inclina a ello; en la mujer es mayor esta inclinación, si se detiene un momento sobre la opresión que se halla, desde la infancia, hasta ser madre, siempre ocupada en el hogar, después de las faenas de su profesión.

Matilde de la Torre se detiene a examinar la vida de la mujer, con sus anhelos de novia y con sus tristezas de madre. De la complicación en el hogar, del dolor en el matrimonio, reuniendo todo ello un cúmulo de circunstancias en que colocan a la mujer como más obligada a ingresar en el Socialismo que el hombre, se pena de que la mujer sea una ignorante o una imbécil.

Habla Matilde de la Torre de las súplicas elevadas a la Virgen del Carmen, cuando la trahera se siente en peligro. En ejemplos vivos, pone la oradora de manifiesto la verdadera petición que elevan a la Virgen del Carmen cuando la galerna o el peligro se cierne sobre las embarcaciones.

Dice Matilde que pidan a la Virgen que los patronos pongan mejor las embarcaciones; que pidan que esas embarcaciones, en vez de pertenecer al capital privado, lo sean del Sindicato marítimo, porque así no verían el cuadro doloroso del hogar, cuando la muerte le arrebatara al ser querido. La petición a la Virgen del Carmen es un grito de rebelión, nunca es una plegaria, para que la Virgen del Carmen baje a remar o interceda para que reme el Todopoderoso. Una mejor condición en el marinerío, en sus faenas, sería la mejor manera de atender a esa plegaria que elevan las mujeres al ver el peligro en que coloca el temporal a sus maridos.

En otros párrafos brillantes, de colores vivos, de emoción fuerte, pinta la oradora al compañero minero, igual que el marinerío. Los dos, oprimidos y explotados; los dos, alimentando las satisfacciones del patrono encargado de dilapidar las utilidades que le ofrece la esclavitud de sus obreros, presionados y ahorrados por unas leyes sociales raquíticas y de escaso alcance.

Termina la oradora poniendo de manifiesto la necesidad de que la mujer se incorpore a las luchas del hombre, de sus compañeros, abandonando la timidez que la asiste y la ignorancia que la acompaña. Unirse a la lucha con los hombres que forjaron la República, y votar con ellos—dice Matilde—, porque ya seáis madres o cristianas, habéis de ser por temperamento y por necesidad, socialistas convencidas. La mujer no puede ser otra cosa. (Ovación formidable).

MATILDE ZAPATA

Se la tributan unos aplausos de afecto

FUMAD PUROS
"EL TRABAJO"
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

al aparecer en el estrado. Esta compañera se extiende en consideraciones de carácter femenino y socialista, presentando la vida de Pablo Iglesias, llena de moralidad y honradez, que anula cuanto de los socialistas se ha venido diciendo, para desprestigiarlos y hacer referencia a la Iglesia, para la que guarda sumo respeto, citando párrafos en contraposición con la doctrina de Cristo, que supo acercarse a los pobres, a los más indigentes, rechuyendo el trato de los ricos, terminando su intervención exhortando a las compañeras santonesas a que no sean traidoras con sus padres, con sus hermanos y maridos, que vienen luchando largos años para conquistar mejoras, y puede ser que estas mejoras las echen por tierra las mujeres, al desconocer la importancia del voto y tener el espíritu predisposto a servir las indicaciones del enemigo del proletario. (Fué ovacionada).

BRUNO ALONSO

Al aparecer Bruno, se dan vivas al diputado honrado, al Socialismo, tributándose una ovación que anula todo insulto, todo vejamen y difamación de que ha sido objeto el nombre de este honrado e íntegro camarada.

Bruno empieza diciendo que los compañeros que han constituido la Agrupación Socialista quieren plasmar lo que son sus ideas. La concurrencia al acto invita a que su modesta intervención añeje esta idea y ratifique cuanto con respecto al socialismo han dicho Matilde de la Torre y Matilde Zapata.

Las ideas socialistas requieren de todos un mayor apoyo, su mayor sacrificio, y, sobre todo, de las mujeres, porque en estos instantes que se agrupan la reacción con el capital para destruirnos, para aplastarnos, es necesario salir al paso con la inequívoca fe que inviste la convicción. Hay que demostrar a los más escépticos que se distinguen en el ataque, que sabemos defender, hasta perder la vida si es preciso, y para ello venimos a estos actos, para exponer nuestra doctrina, sin llegar a la difamación, a la injuria con que vienen empleando contra el Socialismo todo aquel conglomerado de adversarios. El ejemplo está puesto esta noche misma, donde hemos hecho propaganda sin haber proferido una injuria y sin haber hecho uso de las múltiples bacanales de la Iglesia, que bastarían de por sí solas para combatirla. A nosotros nos basta con exponer nuestro ideario y la bondad con que se distingue de los demás.

Nosotros—dice Bruno—estamos separados por una gran distancia en doctrina y en principios. Los unos, piden resignación a toda injusticia, para esperar el premio en la otra vida, aunque en la terrena procuran llevar la mejor y más cómoda a sus necesidades, por sí acaso en la otra no esperan nada. Los otros, se incorporan a una vida llena de austeridad y propugnan la unión de todos los seres, como Pablo Iglesias pregona.

Las doce horas de trabajo que Bruno ha conocido; los malos tratos a los aprendices y el desamparo a la clase obrera, vino Pablo Iglesias predicando por un mejoramiento, dando lugar a que por los de arriba se viera injuriado, escupido, y por los de abajo se viera difamado. Se vino diciendo que había que anular al lobo y a la oveja. Que los explotados y explotadores debían de vivir juntos, cuando sólo se usaba una apreciación falsa, porque entre los unos y los otros existe disparidad de intereses, de conformidad de criterios, y ello obliga a propugnar lo que Pablo Iglesias nos decía: unimos todos para hacer una mejor Humanidad, para imponer un poco más de respeto, que pongan a las alpargatas rotas de unos, con su cortejo de miserias, y acorte la abundancia de los otros que motiva la explotación de la clase obrera.

Todo ello se viene diciendo por estas Agrupaciones que, como hoy se forma en Santoña, y propugnado desde que Pablo Iglesias las inició. El cristianismo viene pregonando sus doctrinas hace veinte siglos, sin que se haya puesto fin a la distancia que separa a unos y otros. Es que a los partidos burgueses les falta el sentido económico y niegan la lucha de clases, en la que estriba la mejora de la clase obrera, fundiéndola en una sola clase.

Como en el público que había fuera del local se produjera un murmullo, Bruno Alonso esfuerza más su voz potente, y se dirige a los de afuera para que también oigan su exposición, desde cuyo momento se observa un profundo silencio.

El compañero Bruno se extiende en consideraciones sobre la lucha de clases, motivo fundamental para estimular a que el Socialismo se imponga como única solución en la miseria que atoniza a los trabajadores, y dice que es necesario que la Agrupación de Santoña sepa ser fiel intérprete de los principios socialistas, para llegar a la conclusión que, a iguales derechos, iguales obligaciones, que no hay más jerarquía que el talento y la honradez, medidas ambas cosas por un nuevo peso, y encauzadas por muy diferente manera de la que en la actualidad se mide y se confecciona.

Habla Bruno Alonso de cuanto hicieron en el pasado Gobierno, que, con sus votos, sostuvieron una democracia viva, que ha resultado inaceptada por los que debieron y estaban obligados a aceptar, enseñanza ésta que habrá de tenerse presente, para que aquella buena fe que les pres-

dió, y que deliberadamente los socialistas sostenían, no vuelva a darse el mismo caso que el realizado hasta la fecha, donde después de pedriscos ayuda, se vieron difamados por todos, hasta formarse ese conglomerado de hoy, que va al ataque a fondo contra los socialistas, poniendo su influencia, su dinero y su empeño en hacer fracasar a estos hombres y enfrentarlos con la clase trabajadora, con el fin de alejarlos del Poder, que permita maniobrar al capitalismo y a la reacción a su antojo en contra de los intereses de la clase trabajadora, y a tal proceder, a tal enjuiciamiento, a tal conducta, habrá de responder por los socialistas con un nuevo procedimiento que les permita alcanzar las mejoras a las que tiene derecho el hombre que produce y no come; el hombre explotado y sin consideración.

Ante el estado actual, ante la difamación y la manobra que se trama, hay que mirar fijamente los movimientos del adversario. Hay que observarle, y las mujeres tienen la obligación de alentar, de unirse, de estrecharse con sus hermanos los trabajadores, para hacer frente al momento que se avecina, y conducirse no con locuras, no con atropellos, pero sí con serenidad, con ecuanimidad, pero con valentía y decisión, que permita aprovechar las energías que se ofrezcan, en las que al socialismo permita clavar sus banderas en lo alto de la montaña capitalista, hasta llegar a la meta que es aspiración de la clase trabajadora, ocurra lo que ocurra y pase lo que pase. La democracia ha querido que fracase, y usando de la difamación, ha enriquecido el ambiente; y siendo así, los socialistas iremos a la consecución de nuestros fines, después de haber dado la gran prueba que hemos venido dando en la colaboración del último Gobierno.

Una gran ovación acoge las palabras de Bruno Alonso, dando lugar a que un grupo de Colindres suba abrazar al camarada en el escenario. También otro grupo de muchachas suben al estrado a saludar a las oradoras.

Profilaxis gubernamental

La determinación del gobernador civil, señor Méndez, de enviar delegados a las reuniones del carácter tenido por los radicales socialistas escisionistas, nos parece el desplegar un celo que no encaja con la rectitud de intenciones y tema de los reunidos. Comprendemos el envío de delegados a una reunión que no inspire confianza, que puede salir un movimiento, o una inquietud, o alteración del orden público; pero una reunión como la de los radicales socialistas, no sólo nos parece importuno el envío de delegado, sino también que es pisar otros umbrales que no atañen para nada a la seguridad del Estado.

Otra determinación del Gobierno es el no permitir los actos al aire libre en los pueblos, donde se carece de locales para cobijar a un público

Del Gobierno civil

Esta mañana fueron a visitar al gobernador el alcalde de Ampuero; el secretario de la Oficina de Turismo; una Comisión de aislados, a protestar del trato que reciben en el Asilo de la Caridad y entregarle un escrito; don Cástor García, don Julián Suárez y don Julián Merino; delegado de la Unión Velocipédica Española; señor Mora con el alcalde de Arredondo y el apoderado de la tejería "El Pardon", de Torrelavega; don Isidro Mateo, don Gerardo Calvo y el teniente coronel jefe de la Zona de Reclutamiento, y, por último, una Comisión de obreros de la U. G. T. del ramo de la edificación, quien sostuvo una reunión con el arquitecto del Catastro y dos canteros, en unión de los contratistas de la cárcel y Delegación de Hacienda, para tratar del despido que hace de estos obreros.

Se anuncia una huelga

Por los obreros de la C. N. T. se ha enviado un escrito anunciando la declaración de huelga en las obras

LOS RADICALES SOCIALISTAS DE AYER Y DE HOY

La abundancia de noticias telegráficas nos impide publicar, hasta mañana, las contestaciones recibidas sobre el propósito de esta consulta.

Importante discurso del señor Largo Caballero «Si los Gobiernos se salen de la Constitución y de las leyes, entonces la clase obrera puede hacer lo propio»

(Crónica enviada por nuestro corresponsal en Madrid, señor Crouselles)

Extraordinaria animación

MADRID.—Para conmemorar el quinto aniversario de la constitución de la Sociedad de Obreros Tranviarios, se celebró ayer por la mañana, en el Cinema Europa, un mitin en el que participó, como se había anunciado, el señor Largo Caballero.

Mucho antes de la hora anunciada para la celebración del acto, el hermoso coliseo estaba ya abarrotado de público, calculándose que han asistido unas tres mil personas, sin que durante el mitin, ni al terminar, haya habido el más insignificante incidente.

Las delanteras de los anfiteatros y palcos estaban cubiertas por una cincuenta de banderas de distintas Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo. En diversas localidades se hallaban los diputados de la minoría socialista, y poco antes de comenzar el acto llegaron los señores Prieto y De los Ríos, que fueron recibidos con grandes ovaciones y vivas a la República, a los ministros honrados y al Partido Socialista.

Discursos de Carlos Hernández y Pascual Tomás

A las diez y media en punto comenzó el mitin. Carlos Hernández pronunció unas palabras condenando que la burguesía volviera de nuevo a atacar a las masas obreras, haciendo a la vez la contrarrevolución. Estimó que el Poder debe volver de nuevo al Partido Socialista, si se quiere que las aspiraciones obreras no queden en proyecto.

Después habló Pascual Tomás, quien en fogosos párrafos dijo que se vuelve a los tiempos en que gobernaban a España las laras que la hundían, los que sembraban el odio en los pueblos. La ofensiva contra el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores nacen porque durante la dictadura y la monarquía los pueblos eran cosa muerta, y ahora, gracias a ambas or-

ganizaciones, son cosa viva. Antes no había ni justicia ni ley; no había más que la imposición de unos pocos sobre el pueblo. La transformación la han hecho en el aspecto cultural Fernando de los Ríos (el público, puesto en pie, le tributa una ovación enorme), en el de la tierra, otro camarada que ha llevado el agua a la tierra sediente, y en el aspecto social, Largo Caballero. (Nuevas ovaciones a los tres ex ministros cortan el discurso de Pascual Tomás, quien terminó haciendo un llamamiento a las Juventudes Socialistas para que no desmayen en la lucha).

El importante discurso de Largo Caballero

Al levantarse a hablar Largo Caballero, el público le tributa una nueva ovación. Sus primeras palabras son:

Ya estamos sin la responsabilidad del Poder y reintegrados a la lucha obrera de una manera directa. Yo, por mi parte, no dejo detrás de mí lazos de compromisos políticos, sino recuerdos de amistad. Estoy completamente libre y quiero decir la verdad política a nuestro país. No ignoro que el decir la verdad hace caer en el Código Penal; pero la verdad debe saberla el pueblo.

El Partido Radical está en el Poder. Habéis observado que en cuanto se dio al señor Lerroux el Poder han desaparecido todas las dificultades que había en la sociedad española. Ya no habrá crisis de trabajo, ni ataques, no se matará a ningún patrono ni a ningún obrero; ya se ha establecido la fraternidad republicana. Cuando los socialistas estaban en el Gobierno, se les acusaba de ser los principales responsables de estas cosas; ahora la armonía entre el capital y el trabajo se refleja en huelgas diarias, no se ve la fraternidad republicana y los ataques continúan. Con aquella campaña no se hacía más que engañar al pueblo español; son cosas que no se su primen con el simple legado de un nuevo Gobierno al Poder. La campaña de Prensa contra los socialistas ya sé yo que desvirtuaba lo que yo ahora diga; pero no me importa.

Durante el tiempo que hemos estado en el poder, hemos tenido seguramente más muertos por la fuerza pública que cuando no gobernamos

Fuimos a una revolución sin deseo de que se nos dijera después que había hecho tal o cual beneficio a la República y a España. Fuimos porque, como socialistas, no tenemos más remedio, para no hacer traición a nuestras ideas.

Siempre que hubo que combatir a las monarquías, los socialistas se pusieron en primera fila, y en España no podíamos ser una excepción; teníamos que cumplir nuestra misión histórica, luchando con los que estuvieran conformes con el derribo de la Monarquía y traer la República. Después hemos luchado para que no desapareciera, ya que lo único organizado eran el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

Durante el tiempo que hemos estado en el Poder, hemos tenido, seguramente, más muertos por la fuerza pública que cuando no gobernábamos; pero hemos procurado que no hubiera huelgas que trastornaran al país. Hemos cumplido lealmente, y tenemos interés en salir del Gobierno sin que nadie nos pudiera decir que habíamos realizado actos de deslealtad contra la República o contra sus hombres; pero la respuesta a nuestra abnegación y sacrificio no ha sido esa. Se nos llamó para cooperar a la revolución, muy cariñosamente; se nos consideraba como elemento indispensable, sin el cual la revolución era imposible; se nos hizo toda clase de promesas y garantías, y lo menos que podíamos esperar era que se nos despediese con frases cordiales, con mutuas explicaciones, para que todo el mundo quedase en la situación debida.

Al Partido Socialista se le ha expulsado del Poder de una manera indecorosa

Al Partido Socialista se le ha expulsado del Poder de una manera indecorosa. La clase trabajadora no lo podrá olvidar jamás; después de haber hecho lo que ha hecho, se le despidió en tal forma. Lo grave es que estos hombres, este Partido, esta Unión General de Trabajadores han sido sustituidos por los elementos que eran sospechosos en la revolución. Yo afirmo, y si hay alguien que quiera tirarme de la lengua en el Parlamento que lo haga, que frente a nosotros se sentará mañana en el banco azul, hombres que al Comité revolucionario eran sospechosos por la misma persona que hizo la recusación de sospechosos, se ha reafirmado el nombramiento para pertenecer al Gobierno que hoy nos riga.

También me parece demasiado que algún otro se sienta en el banco azul, cuando fué postergado también por el Comité revolucionario. Se ha dado el Poder a los saboteadores de la República, a los que hace tiempo que tenían a la República y al Parlamento en jaque, con una obstrucción incomprensible.

Historia después las crisis. La primera, al discutirse el artículo 26 de la Constitución, en la que el jefe del Gobierno se

marchó por disconformidad, diciendo que era un complot contra él. Alrededor de este artículo gira toda la política española, sin que desde entonces haya habido paz. Cuando la elección de Presidente de la República española hubo otra, y muchos tendremos remordimiento de conciencia por el voto que dimos en aquella ocasión. (Grandes aplausos).

El señor Azaña, por su lealtad a la República y ser enemigo de intrigas, se le consideró incompatible para gobernar

Recuerda una cena del Gobierno antes de la elección de Presidente, para afirmar que entonces Lerroux propugnó, no sólo por la continuación de los elementos políticos que le integraban, sino de las personas. Su cambio de opinión se debió al ser designado para la cartera de Hacienda el señor Carner, de quien hace grandes elogios por su honradez y su imparcialidad. Carner fué quien, cuando la conjunción republicano-socialista, planteó en el Parlamento la cuestión del cemento, que obligó a Lerroux a salir de la conjunción.

A Lerroux le había de costar mucho trabajo convivir en el Gobierno con el hombre que le había llevado a la picota en esta cuestión. De ahí arranca la campaña contra los socialistas.

Recuerda las dos crisis siguientes, y no oculta su extrañeza de que las elecciones del Tribunal de Garantías se hicieran políticas, sobre todo cuando triunfaron los agrarios.

También recuerda las declaraciones de Lerroux durante la crisis; el fracaso de sus gestiones, no obstante lo cual, se insistió para que el formara Gobierno. Los acuerdos de los partidos republicanos de colaborar con los radicales y el contra-acto después de la visita de Azaña al jefe del Estado. Se dijo en los pasillos de la Cámara que había habido amenazas o acciones y que se acordaba la colaboración por miedo al decreto de disolución. Gran error de esos partidos, porque el decreto tendrá que aparecer en la "Gaceta", y si no lo ha hecho ya, es por el retraso de Lerroux de presentarse a las Cortes.

Niega que las disposiciones del Gobierno tengan fuerza moral; honradamente, lo que este Gobierno haga es anticonstitucional.

Hace después tres preguntas. Primera, si está quebrantado el Gobierno y la mayoría en qué se apoya. Si el Gobierno está tan sano y tan fuerte y tiene una mayoría tan robusta, que pueda gobernar. Segunda, si la constitución de este Gobierno o su continuación, facilita o impide la coalición electoral republicana, cuya conveniencia defendió el señor Azaña, y si el Gobierno es una garantía para las elecciones municipales. Y tercera, si este Gobierno es el más conveniente para tales elecciones.

Estas fueron las tres preguntas que se hicieron al Gobierno anterior; si éstas se exigieron y se produjo la crisis, el Gobierno actual no está en condiciones morales de responderlas.

Los socialistas tenemos que declarar que al señor Azaña, por lealtad a la República, por ser enemigo de intrigas y un hombre honrado y políticamente, se le consideró incompatible para gobernar. Le ha derribado su honradez política y su lealtad a la República.

El espíritu borbónico queda en el Palacio de Oriente

El año 31 hicimos la revolución, expulsamos al que era rey de España; pero su espíritu, el espíritu borbónico, continúa en el Palacio de Oriente. Se le odia a Azaña, se le tiene rencor y al Gobierno anterior, por impedir que la reacción se apoderase del poder.

Dice que no puede continuar que la política de España siga girando alrededor del artículo 26 de la Constitución; es preciso que el pueblo español actúe, intervenga legalmente en la forma que sea posible, para hacer entender a quien deba que no en balde echamos de España a los Borbones y que no es posible que se les sustituya de ninguna manera.

Expone cómo algunos partidos han condicionado su colaboración en el Gobierno, sin que Lerroux hiciera el menor reparo; pero luego no lo cumple y señala lo que sucede con la ley de Términos Municipales y Jurados mixtos.

Asegura que se está incubando en España el fascismo de una manera disfrazada. La clase trabajadora debe estar muy alerta, para que no la coja de sorpresa; yo prefiero la anarquía y el caos al fascismo.

(SIGUE EN CUARTA PAGINA)

Las regatas de Portugalete

Una prueba que no gana nadie y en la que ninguno pierde. - Pedreña se clasifica en segundo lugar

(Por telégrafo)

Un gran día de regatas. El sol, que tan parcamente prodiga sus ardores en estas latitudes norteanas, ha querido, por una vez, prestar su concurso y brillar radiantemente sobre una multitud numerosa y apasionada, que ha seguido con extraordinario interés todas las incidencias de la lucha.

Mucho antes de comenzar la regata el gentío se agolpaba en ambas márgenes de la ría, o seguía desde toda clase de embarcaciones la ruda pugna de los bravos remeros norteanos. Gente en el trasbordador, en los muelles, en los pretilos del Abra... Gente en las terrazas de los cafés, en los remolcadores y en los vaporcitos pesqueros, que, por un día, rinden sus rodazas en el agua mansa de la ría, contando viejas y heroicas historias de mar afuera... Gentes que ríen, cantan y tremolan de entusiasmo y de ansiedad... Gentes que se asoman al mar, señor amo de nuestro pan de cada día, olvidando todo para rendir los nervios ante la más bella de todas las manifestaciones deportivas.

Se comenta la lucha, que se presenta reñidísima. Pedreña ha tenido la suerte de contar con la mejor baliza, del lado de Portugalete, con lo cual lleva la ventaja de la marea variante. Santurce bogará en el centro y Sestao del lado de Las Arenas, o sea por la peor parte del recorrido, de dos millas y cuarto.

El domingo anterior ganó la prueba Santurce, con 17 minutos y 17 segundos, quedando segundo Sestao, con 17,22 y tercero Pedreña, con 17 y 42. La incógnita de esta ecuación de segundos se resolverá inmediatamente.

LA REGATA

Vacia el agua. El Jurado, formado por los señores Kaifer, Ubao, Campos Babilio y Busteros, alcalde de Portugalete, realiza los trabajos preliminares, sin que Sestao esté en su puesto.

Se da el cañonazo de aviso, y Sestao no está en su puesto. Se anula la salida, y Sestao, al fin, ocupa su lugar, en el orden indicado.

Pedreña corre con "Eleano" y color salmón; Santurce con "Axpeta" y color morado, y Sestao con "Bilbotarra" y color verde. Desde luego, la peor embarcación es la de Pedreña. Algo así — ¡perdón! — como una gabarra.

La salida de Pedreña es emocionante. Arrancan como leones y montan la baliza de salida a compás de Santurce; gana terreno poco a poco y visiblemente. Sestao, al llegar a la línea de balizas, abandona, al parecer por haberse roto una bancada o tosta. Un interés menos...

Vuelven las embarcaciones, muy pegadas ambas a la margen de Portugalete. Santurce lleva una pequeña ventaja; se abre hacia su baliza y llega a ella antes que Pedreña y en

mejores aguas. Pedreña, en cambio, muy abierto, pierde mucho tiempo, y llega a la meta después que Santurce.

¡EL PROBLEMA!

Santurce ha tocado la última baliza; no hay duda. Las reclamaciones arden. Los brazos se alzan, las voces se oyen en Tucumán... Los señores del Jurado tienen la palabra, deliberando con los patronos José Bedia, de la costa montañesa, y José Iriarte, de Santurce.

Las gentes creen que debe correrse nuevamente la regata entre Pedreña y Santurce, por haber dudado sobre la forma de haberse tocado la baliza. Unos aseguran que por la parte interior y por un solo remero otros que de forma que no da lugar a dudas sobre la descalificación.

Mi opinión es que se ha tocado con todos los pronunciamientos desfavorables para Santurce. Si se hubiese tocado sólo por la parte interior, sólo se habría movido el tambor que sostiene el aparato; pero no la baliza, y de la forma violenta que lo ha hecho. Pero... hay quien asegura que Pedreña también ha tocado la baliza. Reconozco que estoy ciego; no quitaba mis ojos de los montañeses, un poco indignado por la mala cía-boga final. He seguido todos sus movimientos... y no he visto oscilar la baliza.

En cambio, yo y todos los que me rodeaban, hemos comprobado el latigazo de la baliza santurceña. El Jurado dirá...

DELIBERACION DEL JURADO

Larga fué la deliberación del Jurado que había de conceder los premios de esta regata. Las tareas del Jurado terminaron cerca de las ocho de la noche, y en la deliberación fué reconocido que la embarcación de los remeros de Pedreña rozó la baliza, mereciendo, con Santurce, ser descalificados.

Sin embargo, reconociendo el es-

BOLOS

El campeonato regional fué ganado por la pareja Entrecanales-Arce

Ayer se celebraron con gran brillantez las partidas de bolos anunciadas como final de campeonato.

Por la mañana participaron Constantino Prado y Pedro Ceballos, contra del Río y Gómez, venciendo estos últimos.

A continuación jugaron Entrecanales y Arce contra los hermanos Maza, venciendo los primeros.

Por la tarde se celebró la final en-

tre los vencedores de las anteriores partidas, resultando vencedores Entrecanales y Arce, que jugaron contra del Río y Gómez, por 4-0.

Después jugaron los hermanos Maza contra Ceballos y Prado, ganando los hermanos Maza por 4-2.

A continuación se celebró el reparto de premios, que resultó brillantísimo y lleno de simpatía.

Primero. Antrecanales Arce; 500 pesetas y copa, la que para adjudicar se su propiedad tienen que ganarla dos años seguidos o tres alternos.

Segundo. Del Río Gómez, 300 pesetas.

Tercero. Hermanos Maza, 200 pesetas.

Cuarto. Prado-Ceballos, y50. Se entregó una copa a Roviraltá (G.) y Varillas, entusiastas propagandistas del deporte bolístico, que resultó simpaticísimo, dando las gracias Gonzalo Roviraltá y siendo muy aplaudidos los homenajeados.

Caritativo proceder de los jugadores premiados

Como simpático nota registrada en el reparto de premios verificado ayer en uno de los stands de la Feria de Muestras, a los participantes del curso provincial de bolos, hemos de consignar que todos los jugadores premiados hicieron importantes donativos para la Caridad de Santander, alcanzando estos donativos la respetable cantidad de seiscientos ochenta pesetas, llegando algunos de los jugadores premiados a hacer cesión de la integridad de la recompensa alcanzada.

BODEGAS ZAMORANAS

Felipe Astudillo Cuesta de la Atalaya, 4 Santander Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava Servicio a domicilio Teléfono, núm. 29-85

Garage PUERTOCHICO CALDERÓN, 25 Manuel Fernández

Bruno Alonso, a Cabezon de la Sal

Organizado por la Junta administrativa de esta Casa del Pueblo, tendrá lugar el día 8 del próximo octubre, a las tres y media de la tarde, en el Teatro Municipal, una interesante conferencia, que correrá a cargo del diputado a Cortes por esta provincia, camarada Bruno Alonso, que disertará "Sobre el momento político".

Con el fin de recaudar fondos para sufragar gastos, y con destino a la suscripción pro rotativa de "El Socialista", las entradas se cobrarán: butacas y sillas de palco a cincuenta céntimos, y las de general a veinticinco céntimos.

Gran entusiasmo ha despertado entre el proletariado de esta villa y pueblos comarcanos la celebración de tan importante acto, el que se verá concurriridísimo, por lo que aconsejamos a los compañeros se apresuren a recoger las entradas, que se hallan de venta en la Casa del Pueblo de esta villa.

Gran Kursaal «La Tierruca» SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER 2 de octubre Gran acontecimiento 3 grandes debuts, 3 Reparación de las Hermanas LASTRA Estas simpaticísimas artistas, después de un brillante tournee por las principales capitales del Norte, harán su presentación en este Concert. Hermanas BENAMOR, lindísimas canzoncristas Gran atracción CARMEN VABA Escultural Estrella frívola Enorme éxito de la Escultural y guapa bailarina MERCEDITAS VANA Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

LOTERIA NACIONAL

SORTEO CELEBRADO HOY EN MADRID

Primero, 100.000 pesetas, número 13.392, Madrid. Segundo, 60.000 » » 20.236, San Sebastián. Tercero, 30.000 » » 23.450, Zafra. Cuarto, 25.000 » » 37.247, Valencia.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

8.210, SANTANDER 30.002, SANTANDER 39.414, Barcelona 29.294, Alicante 11.561, Barcelona 38.688, Aguilas 31.525, Madrid 28.371, Almería 10.816, Madrid 24.192, SANTANDER 39.407, Vigo 40.103, Madrid 33.834, Barcelona 16.740, Ceuta 6.381, Tortosa

PREMIADOS CON 300 PESETAS

CENTENA 830 216 267 031 439 565 684 364 112 807 387 057 301 223 580 980 815 763 474 420 315 626 582 126 912 802 100 786 447 932 010 095 613 MIL 845 874 666 970 469 659 458 959 019 841 349 663 600 156 429 710 924 020 902 965 728 831 606 609 675 501 066 896 542 496 237 448 717 281 287 253 927 213 803 758 368 424 DOS MIL 782 275 988 732 037 294 277 803 240 706 711 583 388 340 989 225 460 477 695 263 936 021 050 447 070 117 284 436 724 794 684 642 518 777 984 365 872 987 920 232 101 488 843 671 TRES MIL 881 483 178 870 911 265 501 057 918 899 166 583 811 168 01 3720 519 473 540 464 203 398 546 269 380 956 806 801 820 628 919 039 821 294 438 002 048 292 804 529 CUATRO MIL 973 515 234 414 896 820 541 134 076 253 449 744 716 418 450 079 235 416 418 959 920 578 553 793 514 755 538 905 497 192 465 063 907 957 021 127 895 712 232 250 836 638 549 400 184 CINCO MIL 167 641 120 844 253 252 796 581 740 631 237 458 455 339 025 102 537 596 311 275 331 466 911 069 356 169 003 002 847 968 132 766 737 030 383 831 726 801 604 621 824 891 287 725 655 104 834 333 SEIS MIL 820 727 528 725 316 724 566 405 831 015 470 605 368 952 549 573 438 069 299 332 741 722 037 870 455 674 286 477 918 371 390 SIETE MIL 802 425 230 204 045 981 911 254 207 583

DIEZ Y OCHO MIL 346 931 655 143 800 717 095 416 783 810 069 412 211 823 277 405 452 680 361 958 538 940 782 897 245 341 722 200 862 457 050 627 987 378 136 076 779 042 231 DIEZ Y NUEVE MIL 238 858 122 414 395 144 969 854 555 014 893 247 271 157 780 656 453 027 036 139 485 237 469 876 127 752 734 581 708 044 019 435 082 932 809 442 929 012 035 732 191 VEINTE MIL 985 303 465 705 741 606 348 820 111 481 839 893 165 277 496 456 832 829 991 261 371 014 960 588 809 114 432 233 417 025 806 499 486 044 217 483 814 295 767 113 404 183 101 319 VEINTIUN MIL 894 642 979 984 856 170 239 777 743 447 909 773 643 621 815 879 435 022 673 136 707 589 647 519 360 111 220 403 320 361 966 877 VEINTIDOS MIL 615 666 503 854 341 145 204 596 188 930 311 045 640 545 177 864 996 713 843 466 819 055 399 104 989 833 218 763 831 553 170 372 VEINTITRES MIL 471 541 411 035 322 178 245 128 181 923 954 661 210 065 759 378 285 687 556 421 250 439 976 030 876 423 651 569 820 054 763 268 922 575 358 417 192 126 334 071 433 565 VEINTICUATRO MIL 384 878 778 088 742 543 406 984 167 539 237 921 888 258 380 857 712 109 915 307 755 932 843 506 220 503 518 495 716 559 780 427 892 000 629 853 849 522 021 155 VEINTICINCO MIL 025 919 246 023 691 205 364 348 019 850 212 292 978 238 010 670 648 087 929 961 323 683 209 538 341 015 962 458 637 558 279 664 580 099 210 694 725 332 526 VEINTISEIS MIL 202 609 399 426 739 488 854 164 377 403 466 183 009 113 547 084 956 941 892 176 815 432 175 603 661 502 VEINTISIETE MIL 807 390 144 379 849 831 921 670 563 038 253 622 055 775 652 389 636 119 823 674 664 844 751 577 232 210 674 297 511 795 441 755 VEINTIOCHO MIL 507 282 425 762 867 042 861 924 805 606 145 997 866 039 503 028 729 710 170 054 905 220 349 111 783 314 890 225 416 414 554 178 262 628 552 286 VEINTINUEVE MIL 148 630 933 678 526 769 574 932 770 078 310 904 499 099 157 580 250 785 015 634 716 323 572 966 206 751 954 166 196 195 638 963 296 808 202 694 410 895 332 022 613 047 980 838 713 604 848 TREINTA MIL 147 531 641 842 213 749 604 903 063 449 194 627 636 306 318 713 961 477 483 130 000 187 007 257 235 977 475 848 456 120 355 845 144 259 957 855 932 968 038 782 TREINTA Y UN MIL 740 008 786 668 000 638 634 518 263 115 245 016 043 197 317 504 484 452 203 378 389 505 228 454 994 240 915 997 616 052 330 333 819 978 974 187 890 066 370 169 169 507 976 330 728 958 271 896 383 613 099 637 596 719 441 418 833 TREINTA Y DOS MIL 788 475 588 897 768 289 827 582 673 500 323 112 037 310 140 538 003 220 136 796 217 945 960 545 942 424 091 250 762 636 199 618 132 090 776 607 611 170 329 878 459 895 TREINTA Y TRES MIL 444 592 114 385 112 861 912 111 350 124 396 763 542 715 105 173 427 624 065 072 338 084 217 125 650 720 789 131 133 157 021 182 841 956 057 432 890 647 574 663 701 910 609 257 713 097 915 TREINTA Y CUATRO MIL 639 359 770 491 693 630 825 806 292 020 979 712 713 899 589 121 036 767 126 780 130 715 643 173 293 259 128 508 555 171

El Consejo Nacional del Partido Republicano Democrático Federal, a sus correligionarios

Las dificultades que ha encontrado este Consejo para el cumplimiento de los acuerdos de la acamblea del 1 de abril del presente año, y las diferencias de criterio surgidas dentro del mismo en el enjuiciamiento de asuntos importantes en la vida del Partido, nos obligan a convocar una nueva asamblea nacional que habrá de celebrarse en Madrid el día 14 del mes de octubre, bajo el siguiente orden del día:

- Primero: Resignación de poderes. Segundo: Dificultades para la fijación del Partido. Tercero: Discrepancia de opiniones acerca de la colaboración o no colaboración con los Gobiernos de la actual República. Cuarto: Proposiciones de las asambleas. Quinto: Elección de Consejo Nacional.

Tienen derecho a nombrar delegados: los organismos oficiales del Partido, comités y asambleas municipales, consejos regionales o provinciales. Los organismos auxiliares: casinos, juventudes y prensa federales. Serán representantes sin necesidad de elección: los concejales y ex concejales, los diputados y ex diputados provinciales, los diputados y ex diputados a Cortes federales.

Las votaciones serán por provinciales. Los organismos auxiliares no tendrán más que voz. Joaquín Pi y Arsuaga, presidente; Joaquín Rocamora, vicepresidente primero; Justo Fera, vicepresidente segundo; Dionisio Pérez, tesorero; Ernesto Solís, secretario; Félix Gil Mariscal, Pedro de Répide, vocales; Francisco Graciani, delegado regional de Andalucía Occidental.

Capítulo de sucesos

A la salida de un cine en Bárcena de Pie de Concha, se suscita una riña, sonando varios disparos y resultando un hombre muerto

Nuestro corresponsal en Mollado nos comunicó esta mañana por teléfono que en Bárcena de Pie de Concha, y a la salida del público de un salón de cine de aquella localidad, en las inmediaciones de la estación, se produjo entre varios mozos una reyerta que tuvo trágico fin, ya que en la misma resultó un hombre muerto.

Se desconocen en concreto los detalles de lo ocurrido, aunque se sabe que entre dos grupos de mozos se produjo una acalorada discusión, que fué seguida a los pocos momentos de varias detonaciones, y a consecuencia de dichos disparos cayó sin vida a tierra una de las personas que integraban los bandos que discutían.

Conocedora la Guardia civil de lo ocurrido, se dió inmediatamente cuenta al juzgado, que tomó declaración a varios testigos, ordenando la detención de varios de los contendientes.

Noticias posteriores enviadas por nuestro corresponsal, nos dicen que el cadáver de la víctima corresponde a Gabriel García Riaño, natural y vecino del pueblo de Santa Cruz, y al mismo tiempo nos participa que se ha confesado autor de los disparos Gerardo López Fernández, vecino de Santa Olalla.

Después de la declaración hecha por este último, los demás detenidos han sido puestos en libertad.

Esta mañana le fueron timbradas a Rafaela Villalante, por el procedimiento del sobre, 100 pesetas.

Los timadores, que eran dos hombres y una mujer, le presentaron un sobre conteniendo lo que Rafaela creyó eran billetes, y la mandaron a cambiarlos, exigiéndole antes que les dejara en depósito una pequeña cantidad.

La buena mujer, no teniendo dinero encima, fué a casa de un industrial amigo y le pidió cien pesetas, las que entregó a los timadores, que levantaron el vuelo, después de entregarle el consabido sobre lleno de papeles.

Detención de dos "mecheras"

Por la Guardia municipal fueron detenidas esta mañana dos señoras que ejercían el lucrativo oficio de "mecheras".

Las detenidas pasaron a la Comisaría, y de allí suponen que a la cárcel.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron asistidos, entre otros, los siguientes heridos y contusos:

Salvador G. García, al que produjeron diversas lesiones en un brazo; Ramón Herreros, el que resultó herido en una riña que sostuvo en Ruamenor; Natividad Ruiz, que recibió las "caricias" de su esposo; María Gándara, que cortando leña con una hacha sufrió la fractura del dedo índice de la mano izquierda, y el niño Marcos Charines, de once años, que igualmente se produjo la fractura de un dedo con una cuchilla.

Conservas ALBO Santoña (Santander)

Salón Pradera Recinto de la Feria de Muestras Mañana, día 1, APERTURA, que revestirá un acontecimiento para la juventud GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche PRECIOS POPULARES Orquesta selecta, integrada por siete profesores

Garage de Puertochico CALDERÓN, 35 Completamente incombustible Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches Rectificación de bloques Reparación de taóloras marítimas PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

Ayer en los Campos de Sport

El Racing venció al Naval por ocho tantos a cero

La nota más saliente en los deportes ayer era esperada de fuera. En Portugalete luchaban los bravos remeros a la misma hora que se jugaba el partido, y por eso mismo, teniendo frente a uno el cuadro donde correteaban veintidos jugadores, pensaba uno en la suerte de los catorce pedreñeros que por primera vez luchaban en aguas de otras regiones.

Desde luego, no se trataba de ningún secreto, pero había en el partido de ayer un interés que le hacía desplazarse al espectador: la reaparición en las filas racinguistas de Baragaño ocupando el puesto de medio centro y la de Jáuregui en la porteria. Después de cumplido un castigo impuesto por la Nacional y que aún estamos, como decía el otro, "buscándole la punta".

Es decir, había el interés de ver el equipo titular a falta solamente de Larrinaga e Ibarra, que descansan

otros, y además que el caminar confiado ofrece un gran peligro.

No nos dió tiempo de ver actuar a Jáuregui. Dos o tres intervenciones, donde nos mostró el de Lejona estar bien de tenazas, y otros dos momentos que estuvo en contacto con los delanteros contrarios, para demostrar su decisión ante el apuro.

La defensa Ceballos Ibarria, contentiendo con facilidad al contrario; mejor el primero que el segundo, ya que éste se reservaba, por estar un poco "tocado" de la pierna derecha.

En la línea de medios, Telete, Baragaño y García cumplieron a satisfacción, aun teniendo en cuenta aquella tendencia de García a internarse demasiado, lo que no nos explicamos, por estar hecho a jugar de medio centro; ahora que de juego, el de Astillero está muy bien y va adquiriendo confianza en su pierna de-

DEVOLUCION DE DINERO Durante todo este mes se DEVUELVE EL DINERO a todos los clientes que hicieron sus compras en la CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3, el día 14 de septiembre de 1933. Vea sus TICKETS, y si tiene alguno de ese día, pase a recoger su importe en la CAMISERIA LEIVA - Arcillero, 3 UN DIA AL MES TODO GRATIS VISITENOS Y VEI A DETALLES

por el momento, el primero un poco tocado en la rodilla.

El partido se desarrolló, como es natural, cuesta abajo, porque ya hemos dicho que el Racing en el campeonato regional no tiene contrario.

El Naval, que perdió en Reñosa por un prudencial tanteo, ayer fué aplastado a pesar de la brillante actuación que tuvo Cuevas bajo el marco campurriano. Pero a pesar del abrumador tanteo, los jugadores del Naval no perdieron el entusiasmo, y jugaron los noventa minutos sin desmoronarse y hubo momentos, sobre todo en el primer cuarto de hora, que ofrecieron una magnífica resistencia.

Podemos decir que de este equipo lo que más nos gustó fué el trío defensivo, y sobremanera el portero, Cuevas, que hizo intervenciones que le valieron merecidos aplausos. La línea de medios cumplió, en lo que cabe, teniendo en cuenta la superioridad del contrario, con acierto; pero la delantera correteó por el campo, dando la impresión de nerviosidad y desaprovechando las ocasiones más propicias.

Para nosotros tuvo un mérito, y grande, el Naval: supo perder, lo que tan difícil es para muchos, y se mostró correcto en el partido. Ofreció resistencia en algunos momentos y el partido, a pesar de la diferencia en el tanteo, fué de los que produjo mejor impresión de los jugadores hasta hoy en el campeonato regional.

En el Racing ya hemos dicho que reaparecieron Baragaño y Jáuregui, excelentes jugadores que esperaban el momento de probar su forma, y ayer lo hicieron con excelente resultado.

Mr. Gallovay, entrenador del Racing, ayer salía satisfecho, ya que los reaparecidos están bastante bien y el equipo, a pesar de no tener contrario, se va acoplando conjuntamente.

Un mes falta para comenzar la Liga, y ya no hay que esperar mucho del campeonato regional; por lo tanto, hay que procurar, o, mejor dicho, deben de procurar los directivos ver de "echar carne a la fiera", para que se vaya entreteniéndose hasta entonces, y además para que esté en debida forma, ya que los contrarios son

Telete es incansable, bullidor y demostrando que para él no hay dificultad de puestos y que sabe cumplir; pero en Telete se ve su tendencia al ataque. En eso Telete tiene "raza".

Baragaño fué ayer el primer día después de un descanso prolongadísimo; pero en el de Sama confía el entrenador, y espera que en la Liga sea uno de los más firmes puntales del Racing. Ayer nos demostró que está bien físicamente, aguantando el partido sin fatiga alguna y además ofreciendo una "puesta en punto" para muy pronto.

La delantera ya ha jugado en otros partidos con los mismos jugadores. Su acoplamiento y facilidad perforadora, ya decimos que hoy no se puede juzgar hasta no tener en frente un contrario que obligue; de todas formas, hay optimismo.

Efrain tuvo ayer en la puntera del zapato el secreto del triunfo, y, desde luego, aprovechó todos los momentos con gran oportunidad.

LOS TANTOS Los tantos fueron marcados: El primero, a los 16 minutos, por Loredo, rematando un centro de Pombo.

El segundo, también por Loredo, a los 18 minutos, aprovechando un balón rechazado por la defensa campurriana, a un tiro de Efrain.

Tercero, por Efrain, a los 25 minutos, de un tiro fuerte sobre la marcha.

Cuarto, Efrain, recogiendo un balón que falló Ruiz, a los 28 minutos.

Quinto, Efrain, a los 36 minutos. En el segundo tiempo se marcaron dos tantos más.

El séptimo lo marcó Loredo en un centro de Pombo. Cuevas llegó al alcance del balón, pero no pudo impedir que este entrase en la red.

El octavo fué marcado por Pombo, a los 20 minutos.

El Naval tiró un penalty, que falló en la ejecución Arozamena.

El árbitro, Salaverry (F.), estuvo bien.

LAPIZE

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Fiorano, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-52 MOTORES BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25 CASA SUAREZ Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

LA VIDA EN EL PUERTO

EL "CIUDAD DE CADIZ"

Ayer entró en nuestro puerto la magnífica motonave de la Compañía Transmediterránea "Ciudad de Cádiz", que atracó en el muelle de Maura.

El hermoso buque fué visitado por numerosas personas.

EL "DEDALO"

Para facilitar las operaciones de atraque y descarga de la mercancía del trasatlántico "Cristóbal Colón", el "Dédalo" abandonó esta madrugada el muelle número 2, de la zona de Malliáño, fondeando en la bahía.

EL "CRISTOBAL COLON"

Esta mañana, a las ocho y media, entró en el puerto, procedente de los de Habana, Méjico y Nueva York, el trasatlántico español "Cristóbal Colón", que amarró en los muelles 1 y 2 de la zona de Malliáño.

Sabemos que el trasatlántico traía para nuestro puerto cerca de un centenar de viajeros, correspondencia y carga, no pudiendo ser más amplios en la información de llegada de este buque, porque tanto al redactor encargado de hacer esta labor como a otros compañeros de otros colegas de la localidad, se les pusieron dificultades por

parte del personal de Aduanas, que mañana u otro día pondremos en claro.

Para ciertas autoridades el carnet de periodista no debe ser digno de garantía; pero seguimos pensando, como el ilustre tribuno, que "aun hay clases".

EL TRABAJO EN EL MUELLE

No hay mal que por bien no venga—dice el refrán—, y así ha ocurrido a los trabajadores del muelle, que después de veintitantos días de huelga, han venido dos semanas de verdadero abarrote, facilitándose con ello trabajo a la mayoría de los obreros del puerto.

Deportes marítimos Resultado de las distintas pruebas

Ayer se celebraron las pruebas anunciadas por el Club de Caza y Pesca de las que recogemos hoy el resultado solamente por exceso de original.

En la competición de piraguas José Antonio Ruiz dió el siguiente resultado:

Primero, Antonio Caviados, del San Martín; segundo, Fernando Peña, de ídem; tercero, Julio Arteche, del Promontorio; cuarto, Lorenzo Sáiz, del San Martín; quinto, José Lois, del Promontorio.

En la regata a la vela los resultados fueron:

Primero, "Lalo", de Amézarri; segundo, "Pichi", de Somarriva; tercero, "Noé", de Illera.

Las pruebas de trampolín resultaron muy competidas.

La clasificación fué: Primero, José Beraza, 32 puntos; segundo, Cristián G. Acebo, 31; tercero, Francisco Isa, 28; cuarto, Ricardo G. Acebo, 27, y quinto, José L. Nardiz, 26 puntos.

Fuera de concurso participaron algunos saltadores, destacando entre ellos Camuesco y Calatayud.

Reparto de los premios del Club Promontorio

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en el Club Promontorio el reparto de premios de las pruebas organizadas por éste y patrocinadas por el Ayuntamiento.

El Club Promontorio nos encarga que demos las más expresivas gracias a cuantos colaboraron en la organización.

El acto resultó brillantísimo, y por exceso de original no recogemos la lista de premiados y premios; desde luego, éstos fueron muy numerosos.

CONSERVAS DE PESCADOS SANTOÑA Impermeables de cuero de todos los precios y clases, garantizados Gabanes auténticos de cuero desde 90 pesetas HERGO ATARAZANAS, 15-17

Impermeables de cuero de todos los precios y clases, garantizados Gabanes auténticos de cuero desde 90 pesetas HERGO ATARAZANAS, 15-17 ¿usted fuma? Cuidé del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La estancia del presidente de la República en Granada

GRANADA. — Alrededor de las doce y acompañado de su familia y personas de su séquito, llegó ayer a esta ciudad el presidente de la República, a quien una compañía de Infantería le rindió honores.

En el paraninfo de la Universidad se procedió a la apertura del curso académico, pronunciando discursos el estudiante señor Carrillo y el rector de la Universidad, señor Valdecasas.

Fueron cerrados éstos por el ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, quien en párrafos elocuentes evocó sus tiempos de estudiante.

Manifestó también el señor Barnés que por haber llegado la República a pasos agigantados, se puso a su lado para luchar por ella.

Después hizo entrega de 5.000 pesetas, para pagar los títulos a estudiantes pobres.

A continuación tuvo lugar un banquete oficial, con asistencia de las autoridades.

Después de la comida, el señor Alcalá Zamora, sus familiares y séquito realizaron una excursión a Sierra Nevada, regresando en las últimas horas de la tarde, y siguiendo a continuación el viaje a su finca de Priego.

EL SEÑOR ALCALÁ ZAMORA INAUGURA EL EDIFICIO DE LA ESCUELA NORMAL

Antes de celebrarse el banquete con que el señor Alcalá Zamora fue obsequiado en el Hotel Principal, el Presidente de la República acudió al acto de inauguración del edificio de la Escuela Normal.

Un discurso de Manuel Cordero

MADRID. — Ante numerosa concurrencia, tuvo lugar ayer en el Círculo Socialista del Sur un importante acto, en el que, entre otros

Expectación ante la apertura del Parlamento Ante la presentación del Gobierno en la Cámara, se hacían, durante la tarde de hoy, las más variadas suposiciones.-Han llegado a Madrid casi todos los diputados que integran las diversas minorías

MADRID. — La animación en el Congreso hasta el mediodía ha sido excepcional, sobre todo de diputados gubernamentales, que no pueden ocultar el nerviosismo que les asiste.

El cambio de escaños dibujó en el semblante de los diputados la actitud de las respectivas minorías parlamentarias.

Los comentarios acerca del resultado de la sesión de esta tarde son varios y apasionados.

Ninguno se atreve a hacer afirmaciones concretas, salvo la minoría socialista, que deja ver claramente su oposición al Gobierno, que habrá de imponer la dialéctica de Indalecio Prieto, a que dará lugar la declaración ministerial del jefe del Gobierno señor Lerroux.

La minoría radical con ochenta votos, la radical socialista con quince, la de Acción Republicana con treinta, la Esquerda con treinta y ocho y otras de izquierda individual con ocho votos, no permiten en ningún diputado trazar un acertado final de cuanto acontezca en el debate político.

En el hemiciclo, aun cuando se ignora con fundamento cuanto ocurrirá esta tarde, no por ello dejan de entretenerse los planes secretos que alberga el jefe del partido radical, quien está dispuesto a gobernar, y reiterado su divorcio con las actuales Cortes, no le importa obtener mayoría en la votación, puesto que con ella o sin ella, es opinión de que Lerroux va a disolver las Cortes y promover elecciones generales.

La gravedad del momento, la im-

ambiciones políticas e intrigas en desacuerdo con la realidad.

Al empezar la sesión se sabrá los que votan en favor o en contra del Gobierno, ya que las minorías han cuidado reunirse momentos antes de la sesión para que no trascendan los acuerdos que tomen y además para conducirse con libertad de criterio.

Dos cosas resaltan en esta inquietud política de hoy: una, que Lerroux quiera disolver las actuales Cortes, y otra el de las oposiciones, en las que si conviene dar gusto a Lerroux, votando en contra suya para fundamentar la disolución de Cortes, o dejar a Lerroux que le asista el fracaso de su ambición política y la intriga vertida en la solución de la última crisis.

No obstante esto, hay un crecido número de diputados que dicen que es jugar con fuego el no derrotar a Lerroux en la tarde de hoy.

La gravedad que encierra el final de la sesión de hoy habrá de pulsarse en plazo no lejano. Nadie se atreve a prever lo que ocurrirá a las ocho de la noche.

Sermón monárquico de un jesuita

GRANADA. — En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, el jesuita Alfonso Payol pronunció un sermón aconsejando a los fieles no acudieran al recibimiento del Presidente de la República, aconsejándoles al mismo tiempo el incumplimiento de las leyes republicanas.

Entre la gente que en la iglesia había se encontraba don Rafael Sánchez Guerra, secretario general de la Presidencia de la República, quien, una vez terminado el sermón, se trasladó a la sacristía, y dirigiéndose al jesuita Payol le afeó su conducta, añadiéndole que denunciaría lo ocurrido a las autoridades.

Importante incendio en una fábrica de tintes.-Se calcula que las pérdidas se elevan a diez mil duros

SABADELL.—Esta madrugada se produjo en esta población un incendio en una importante fábrica de tintes, resultando estériles los trabajos realizados por los bomberos, que no lograron impedir que el fuego destruyera el edificio.

Las pérdidas se elevan a más de diez mil duros, y quedan por tal causa sin trabajo más de trescientos obreros.

La Benemérita impide la celebración de un mitin comunista

GRANADA. — Los elementos comunistas de la población pretendieron en la mañana de ayer celebrar un mitin, cosa que primeramente había sido desautorizada por la autoridad gubernativa.

No obstante la prohibición, los comunistas se reunieron en un local dando comienzo al acto, lo que al ser

conocido por las autoridades, fué suspendido por la presencia de fuerzas de la Guardia civil.

Ante la actitud tomada por algunos de los que asistían al acto, se procedió a la detención de once individuos, que pasaron a la cárcel a disposición del Juzgado.

El discurso del señor Largo Caballero

VIENE DE PRIMERA PAGINA

Añade que los socialistas están desligados de todo compromiso de coalición, sobre todo en gobernar, porque no se puede olvidar lo que se hizo con nosotros. Pido frente a las palabras, hechos que hagan frente a la reacción. Mañana se va a dar un gran paso, a decidirse el porvenir político de nuestro país, aunque no lo parezca. Puede salir el punto de partida de cuál va a ser la conducta política de los elementos de izquierda; el Gobierno pedirá un voto de confianza, el jefe del Gobierno pronunciará un discurso, pero lo que hay que juzgar son los hechos, y a mí me basta con la forma en que se ha producido. Su discurso será de promesas, de zalamerías, hablará en nombre de la República, de la necesidad de defender al régimen, pero hay que presentar hechos, como el ataque constante a los socialistas, como si fuésemos alimañas. Tengo la convicción de que el partido socialista no votará esa confianza. (Grandes aplausos.)

¿No habrá cometido la República un grave error al dejar marchar al monarca sin causarle daño alguno?

La piedra de toque es si la votarán los republicanos de izquierda, que viven bajo la preocupación del decreto de disolución. El Gobierno que pide ese voto no tendrá nuestra confianza, no podrá hacer leyes que perjudiquen a las clases obreras, porque no contará con el "quorum" suficiente para aprobarlas. (Muchos aplausos.)

Niega después que se esté en momentos de tranquilidad y que no pasa nada. La República está en peligro. Es un error para defender la República atraerse a sus enemigos. Hay el propósito de una restauración, pero la clase trabajadora la impedirá; mas evitado esto, no va a existir una República sólo para republicanos y contra los socialistas. Que lo piensen bien los republicanos, por si no tienen la seguridad de tener que volver a nosotros otra vez pidiéndonos la defensa de la República. De la conducta de ellos ahora, dependerá nuestra respuesta; porque si hay que hacer un sacrificio o actos de abnegación para evitar el advenimiento de una restauración, parece lo natural que la clase obrera entienda que lo que debe hacer es traer una república con arreglo a sus deseos.

Pregunta si no habrá cometido la República un error al dejar marchar

al monarca y a sus familiares sin causarles daño alguno, y si el error habrá continuado al gobernar en los primeros meses con leyes que no eran del régimen que el pueblo se había dado.

La política de los socialistas es defender todo lo conseguido

Dice que la política de los socialistas es defender todo lo conseguido y procurar que se cumpla el artículo 44 de la Constitución, que habla de la socialización de la riqueza. Las clases trabajadoras lo harán cuando tengan en sus manos el Poder político. A algunas personas, incluso correligionarios, les asusta la conquista del Poder, y esto se debe a que durante algunos años hemos tenido que actuar de una manera encubierta, porque se nos perseguía. Había que dar paso a la República; pero hecho esto, no queda más que lo nuestro. El Partido Socialista es revolucionario y aspira a mejorar constantemente. Ahora lo que hay que decir a la clase trabajadora es que, además de sostener lo obtenido, nuestra obligación es trabajar para cuanto más pronto posible podamos transformar la sociedad. Si todos los partidos pueden aspirar a gobernar, no hay razón para que la clase trabajadora no pueda hacerlo. Tenemos esa obligación, porque no hemos renunciado a nuestro ideal. Yo no amo ahora; pero recuerdo la actuación de los socialistas el año 17. Lo que nosotros no haremos es convertirnos en profesionales del escándalo.

La clase trabajadora tiene que prepararse para no retroceder

Agrega que la clase trabajadora tiene que prepararse para no retroceder, y demostrarlo, y después para transformar a la sociedad económicamente. Hay que llevar al Parlamento y a los Municipios el mayor número de elementos, dentro de la Constitución; pero si los Gobiernos se salen de ella y de las leyes, entonces la clase obrera puede hacer lo propio.

Yo recuerdo lo que dije ante el Consejo de guerra que juzgó al Comité revolucionario. Habíamos ido a la revolución, porque el Gobierno de la Monarquía no permitía la libertad como debía hacerlo y porque no encontraba la clase trabajadora soluciones inmediatas para el mejoramiento de sus aspiraciones. Que no nos obliguen a tener que decir esto dentro de la República.

Termina diciendo que la clase obrera tiene idea del cumplimiento de su deber y que por nada se dejará vencer.

Grandes aplausos, que se prolongan largo rato y que se repiten al ausentarse los tres ministros y se reproducen en la calle. El público desfiló cantando "La Internacional" y formando una manifestación que llegó hasta la glorieta de los Cuatro Caminos.

JIOBRE Próxima apertura con soberbias colecciones de Camisería y Confecciones ATARAZANAS, 5

ciada en pro de la enseñanza no sufrirá merma alguna con el nuevo Gobierno, pues él así lo promete, y al mismo tiempo anunció que en breve quedarán inaugurados nuevos grupos escolares, costeados en parte por el Ayuntamiento de Madrid, con los cuales se irá conjurando la falta de establecimientos docentes para la población escolar.

El señor Cordero, al terminar su interesante discurso, fué muy aplaudido.

Explota una bomba en una fábrica de hilaturas

BARCELONA. — A las siete y cuarto de la tarde de ayer hizo explosión una bomba en la fábrica de hilaturas "Caralt", en Hospitalet, en una de las ventanas inmediatas a la vivienda del director de la misma. El artefacto, al hacer explosión, causó destrozos de poca importancia.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoza.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria. Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro. Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

portancia política de la sesión de esta tarde, estriba en la disolución o no de las actuales Cortes, que puede entrañar un verdadero peligro, no para la República, que se la considera incommovible, sino para cuanto pueda acontecer a la vista del resultado de las elecciones que anhela el señor Lerroux.

Los socialistas no han ocultado este peligro en las conversaciones sostenidas esta mañana con los demás diputados. Salvan su responsabilidad de lo que acontezca de esta disolución, fundándola en que se ha venido propugnando que la vida de estas Cortes era caduca y estéril, y además porque esta apreciación la inspiraban

Solemne apertura de curso en la capital de la República

MADRID. — En el paraninfo de la Universidad Central, y con asistencia del profesorado, autoridades, estudiantes y numeroso público, se celebró la inauguración del curso académico 1933-34 y el reparto de premios a los alumnos del anterior ejercicio.

Pronunciaron discursos un estudiante, en representación de sus compañeros y el doctor García Real en representación del profesorado.

Los esposos Lindbergh llegan a Oslo

OSLO.—En avión, y procedentes de Rusia han llegado a esta capital los esposos Lindbergh.

Hallazgo de bombas

CADIZ.—Ayer fueron descubiertas en Puerta Tierra dos bombas ignorándose por ahora quiénes fueron los autores de la colocación de los artefactos.

La Policía descubre la pista de los atracadores en las intermediaciones de la estación del Mediodía

MADRID. — La Policía, tras grandes esfuerzos ha logrado descubrir la pista de los autores del atraco cometido en los muelles de la estación del Mediodía, suponiéndose que en breve se logrará la detención de siete pistoleros, complicados en el asunto. Anoche, la brigada especial logró la detención de dos sujetos, de quienes se ha afirmado participaron en el atraco, reconociéndolos el agente de la "Campa" llamado Daniel López.

En la Argentina es descubierto un complot revolucionario que dirigía el ex general Toranzo

BUENOS AIRES. — La Policía ha procedido a la detención del ex general Toranzo, a quien se le acusa de ser el dirigente de un complot revolucionario, que precisamente había de estallar en el día de hoy.

El mencionado ex general era uno de los más ardientes defensores del partido irigoyenista, y por tal motivo tuvo que ser separado del ejército, por conocerse su obstinada hostilidad contra el Gobierno actual.

También en Córdoba la Policía ha descubierto un complot de carácter comunista, practicándose con tal motivo numerosas detenciones y verificándose abundantes registros domiciliarios, que han dado como resultado hacer abortar el complot de ca-

rácter comunista que se organizaba y que debía estallar en el día de hoy, coincidiendo con el que preparaba el ex general Toranzo.

Los patronos de Gijón, amenazan a los obreros con el lock-out

GIJÓN.—En sesión extraordinaria celebrada por los patronos pintores, han anunciado a los obreros que les conceden un plazo de cuarenta y ocho horas para reintegrarse al trabajo, amenazándoles, en el caso que así no lo hagan, con el "lock-out".

De adoptarse esta medida por los patronos, el conflicto afectará a cinco mil obreros.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Importantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID. — El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, conversando con los periodistas les dijo que urge la inmediata reorganización del Cuerpo de Policía, pensando, para lograr el mejor éxito de la función de los agentes, la creación de brigadas en diferentes barrios, a fin de poder facilitar la labor de captura de maleantes.

El señor Martínez Barrios se conlolió del lamentable atraco cometido el sábado en Madrid.

También dijo a los reporteros que en el presupuesto de su departamento se habían introducido grandes economías en lo referente a los Cuer-

pos de la Benemérita y de Seguridad.

Refiriéndose a la Ley de Vagos, dijo que ésta se aplicará de manera justiciera.

Hablando sobre la situación política del momento, dijo el señor Martínez Barrios que la veía dentro de un porvenir clarísimo, sin temer por ahora posibles acontecimientos políticos, mostrándose al mismo tiempo satisfechísimo de la actuación de los gobernadores de provincia, de quienes recibía noticias satisfactorias, entre ellas la de haber quedado finalizada la huelga de Puertollano.

TEATRO PEREDA

Hoy, lunes, 2 de octubre A las 7 tarde y 10,30 noche

Funciones populares UN CHICO ENCANTADOR (IL EST CHARMANT)

Últimas exhibiciones de esta deliciosa opereta interpretada por la más admirada pareja de la pantalla francesa Henri Garat, Meg Lemonnier y Barón Fils y Dranem

Complementos: Paramount Gráfico y Uta noche es fiesta

Butaca, tarde y noche, UNA peseta

Mañana, martes, ESTRENO de FOX,

LA DAMA DEL 13

Emocionante drama interpretado por ELISA LANDI

CLÍNICA DENTAL Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Emeterio, 1, 1.º
PUERTOCHICO